

С 25 по 28 августа 2009 года в Новосибирске проходил V Российский философский конгресс «Наука. Философия. Общество». Впервые Российский философский конгресс проводится за Уралом, в Сибири, в Новосибирске.

Это стало возможным благодаря совместной работе Российского философского общества, администрации Новосибирской области, Института философии и права СО РАН, Новосибирского государственного университета, Новосибирского государственного педагогического университета и других вузов г. Новосибирска, а также благодаря поддержке Российского гуманитарного научного фонда и Российс-

теграции с образованием в новых условиях, других ее возможностях. Как отметил в своем выступлении Президент Российской философского общества, академик В. С. Степин: «Наука не просто дает знания, которые имеют технологические приложения, она активно участвует в формировании мировоззрения людей, и во многом задает ориентиры будущего развития цивилизации».

К началу конгресса в Ново-



Академик В. А. Лекторский; Президент РФО, академик В. С. Степин; Н. И. Макарова, профессор Н. В. Наливайко

V РОССИЙСКИЙ ФИЛОСОФСКИЙ КОНГРЕСС «НАУКА. ФИЛОСОФИЯ. ОБЩЕСТВО»



С докладом выступает проректор по учебной работе НГПУ Л. А. Барахтенова

ского фонда фундаментальных исследований.

Необходимо отметить, что российские философские конгрессы, несмотря на относительно недолгую историю, уже сыграли и продолжают играть особую роль в социально-политической и научной жизни нашей страны — они способствуют формированию и сплочению нашего философского сообщества, дают возможность широкого обсуждения самых насущных философских и мировоззренческих проблем. Не случайно, что тема конгресса была сформулирована следующим образом: «Наука. Философия. Общество». В условиях перемен и поиска новых стратегий цивилизационного развития с учетом мирового кризиса наука обретает новые измерения. Их анализ предполагает философскую рефлексию, критическое осмысление сложившихся представлений о роли и функциях науки в обществе, о границах ее претензий, о специфики ее ин-

сибирск съехались около тысячи участников из различных регионов России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.

Открытие V Российского философского конгресса состоялось 25 августа в Большом зале Дома ученых СО РАН. С приветственным словом к участникам выступили: Президент Российской философского общества, академик В. С. Степин, представители администрации Новосибирской области, Президиума Сибирского отделения РАН и руководства Новосибирского госуниверситета. Были заслушаны пленарные доклады академика А. А. Гусейнова, директора Института философии РАН (Москва); профессора В. В. Целищева, директора Института философии и права СО РАН (Новосибирск); академика В. Л. Макарова, директора ЦЭМИ РАН (Москва); профессора Томского госуниверситета В. А. Суровцева (Томск); академика В. А. Лекторского, заведующего отделом Института философии РАН (Москва); профессора В. С. Диева, декана философского факультета Новосибирского госуниверситета (Новосибирск); профессора ННГАСУ А. В. Дахина (Нижний Новгород) и чл.-корр. Б. Г. Юдин, заведующего отделом Института философии РАН (Москва).

С 26 по 28 августа работа участников конгресса была организована, в соответствии с программой, на 39 секциях и круглых столах. Кроме этого, в рамках V Российского философского конгресса был проведен Всероссийский симпозиум «Образование как стабилизирующий фактор развития современной России» по следующим основным направлениям:

«Новая философия образования, как современная методологическая основа исследования проблем развития отечественного образования»; «Инновационное образование: сущность и перспективы развития»; «Реалии и мифы эффективности реформирования отечественной системы образования»; «Специфика современной образовательной политики в России»; «Вузовское образование: специфика взаимодействия глобальных и региональных аспектов»; «Проблемы нравственного воспитания в современных условиях глобализации»; «Понятие «качество образования»» и др.

Руководителями симпозиума являлись профессор Н. В. Наливайко, главный редактор журнала «Философия образования», и Б. О. Майер, проректор по научной работе Новосибирского государственного педагогического университета, профессор Н. В. Пустового (Новосибирск); ректора НГПУ, профессора А. Д. Герасёва и проректора по учебной работе НГПУ, профессора Л. А. Барахтеновой (Новосибирск); профессора Дж. Шмайса (Братислава, Словакия); профессора Н. С. Рыбакова (Псков);



Руководители Симпозиума: проректор по научной работе НГПУ — д. фил. н. Б. О. Майер; главный редактор журнала «Философия образования», проф. Н. В. Наливайко